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Екзекуцията и смъртта на апостол Петър 
Около 67 година в Рим 

Апостол Петър. Византийска икона, XIV век

Апостол Петър е последовател на учението на Ии-
сус Христос, един от неговите дванадесет апосто-
ли. Личността на човека, получил при раждането 
си името Симон, не се отличавала с нищо забеле-
жително. Преди да срещне Иисус, той се занимавал 
с риболов, което носело на семейството му много 
скромен доход.

Апостол Петър бил реална историческа личност и на-
правил за проповядването на християнството повече от 
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когото и да било друг, с изключение, разбира се, на самия 
Христос. Местейки се непрекъснато от място на място, 
проповядвайки сред роби и освободени от робство, той 
буквално сеел семената на християнството. В Римска-
та империя простолюдието вярвало в своите домашни 
и селски божества, докато образованите, ако вярвали в 
нещо, то било единствено във властта на парите. Страст-
ното проповядване на християнството с вяра в изкупва-
нето на греховете чрез страдание, в Царството Небесно, 
във вечния живот започнало бързо да набира популяр-
ност сред робите и освободените. Според Евангелието от 
Йоан първите ученици дошли при Иисус от проповедника 
Йоан Кръстител. Това били галилейските рибари Андрей 
и Йоан. После Андрей отишъл при брат си Симон, също 
рибар, и го отвел при Иисус. Иисус се вгледал в новодо-
шлия и казал: „Ти си Симон, син Ионов; ти ще се наричаш 
Кифа.“ (което значи Петър – „камък, канара“)1.

В Рим по онова време не било забранено да се покла-
няш на някого, стига да не се оспорвала божествената 
същност на императора. Поради самата същност на свое-
то учение обаче християните не можели да се съгласят с 
тази теза. За преследването им бил нужен единствено по-
вод, и такъв скоро се появил.

През 64   г. Рим бил сполетян от ужасно бедствие – избух-
нал огромен пожар, който бушувал девет дни. Значител-
на част от града изгоряла напълно. Съвременниците били 
изумени, че имало хора, които пречели на гасенето на огъ-
ня, а имало и такива, които, както пише Тацит, „открито 
хвърляли в още недокоснатите от огъня сгради горящи 
факли, крещейки, че изпълняват заповед, или за да грабят 
свободно, или наистина послушни на нечия чужда воля“.

Когато пожарът започнал, Нерон бил извън Рим. Кога-
то се върнал, наредил да се окаже помощ на пострадалото 
население и да се отворят за народа Марсово поле, голе-

1 Йоан 1:42
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мите сгради и императорски градини.
 „От Остия и други градове бяха доставени храни, и це-

ната на зърното бе намалена до три сестерции. Приети 
с цел спечелване на народното благоразположение, тези 
мероприятия обаче не постигнаха целта си, тъй като се 
разпространи слух, че точно по времето, когато Рим бе в 
пламъци, Нерон се бил изкачил на стената на двореца и 
започнал да пее за гибелта на Троя, сравнявайки нещас-
тието, сполетяло Рим, с бедствия от древни времена.“

Сред народа плъзнали слухове, които обвинявали Не-
рон, че умишлено е подпалил Рим, уж за да построи на 
мястото на стария град нов и да го нарече на себе си. То-
гава Нерон, както разказва Тацит, пишейки в началото на 
II век, за да отхвърли обвиненията на мълвата, обявил 
за виновници за пожара сектантите, привърженици на 
един от източните култове; Тацит ги нарича „християни“. 
И така, най-напред били заловени онези, които открито 
признавали, че принадлежат към тази секта, а после по 
техни указания и  „огромно множество други, изобличе-
ни не толкова в злодейски палеж, колкото в омраза към 
рода човешки“.

Тъй като християните се държали настрана, отказва-
ли да участват в общодържавния култ към императори-
те, събиранията им били обгърнати от тайнственост и 
непосветени не били допускани на тях, това послужило 
като основание за появата на погрешни тълкувания и по-
дозрения в неблаговидни действия.

Чрез апостола за християнството научили любимите 
наложници на императора, което го докарало до ужасен 
гняв. Той заповядал проповедникът да бъде заловен и 
екзекутиран. По време на нероновските гонения по на-
стоятелните убеждавания на събратята си по вяра, които 
се страхували за живота му, Петър се съгласил да напус-
не Рим. Минавайки тихо през нощта през градските пор-
ти обаче, продължава легендата, той изведнъж получил 
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видение: срещу него вървял Сам Иисус Христос, носейки 
Своя кръст.

„Господи, къде отиваш?“ („Quo vadis?“ – латински), за-
питал Го Петър.

„Отивам в Рим, за да бъда отново разпнат!“, отговорил 
Спасителят и изчезнал.

Петър разбрал, че бягството му от Рим не е угодно на 
Господа – че е постъпил неправилно, като не е пожелал 
да сподели участта на събратята си, и се върнал в града. 
Хвърлен в тъмница, според преданието Петър успял да 
обърне към християнството тъмничаря си и дори да го 
покръсти, като по чудодеен начин извикал извор от ка-
менния под на килията.

Когато го осъдили на разпъване, Петър помолил да 
бъде прикован на кръста не като Иисус Христос, а с глава-
та надолу, защото се смятал за недостоен да приеме смър-
тта по същия начин като своя учител. Така се появило и 
утвърдило понятието Петров кръст.

Мазачо, Разпъването на Апостол Петър (Crocifissione di san 
Pietro), 1426,  Държавен Музей, Берлин
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Екзекуцията на Петър и другите му сподвижници има-
ла колосално значение за бъдещето на християнското 
движение. Приемайки с радост мъченическия венец, ран-
ните християни сякаш показвали нагледно на съмнява-
щите се всички радости на Царството Небесно и цялата 
пустота и суетност на земния свят. Католическата версия 
на легендата за Петър с течение на времето се превър-
нала в църковна доктрина, обосноваваща самата идея 
на папството. Появило се учение, че Петър, този „княз 
на апостолите“, в продължение на двадесет и пет години 
бил първият епископ на Рим, основател на „римската ка-
тедра“ („римския престол“), а папата станал негов пряк 
наследник, на когото самият Петър предал властта си и 
му поверил да господства над християнския свят. Така 
римските папи се самообявили за „наместници на свети 
Петър на земята“.

А тъй като самият Петър бил само „камъкът“, върху 
който Иисус Христос издигнал своята църква, формула-
та за първенството на папата понякога звучи още по-ди-
ректно: „Римският папа е наместник на Христос на земя-
та“, негов земен представител, така да се каже. Католиче-
ската църква твърди, че след като Петър бил застигнат 
от мъченическа смърт в Рим, той продължава да царува 
вечно в този център на своята земна слава като невидим 
глава на християнската църква. Папите започнали да на-
ричат и своите поземлени владения   „бащиния“, или „на-
следство“, от Свети Петър.

Православната и Протестантската църква не призна-
ват най-важния догмат на католицизма за приемстве-
ността на властта и наместничеството на папите. 
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Свети великомъченик Георги 
Победоносец

Обезглавен през 303 година в Рим 

Свети Георги и змеят, Новгородска икона, края на ХIV век

Един от най-известните светци в християнския 
свят, великомъченик, пострадал по време на гонени-
ята срещу християните при император Диоклециан 
през 303 г. След осемдневни тежки изтезания бил 
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обезглавен. Едно от най-известните сказания за не-
говите чудеса е „Чудото за ламята“.

През IV век римските владетели прилагали истински 
репресии срещу християните. Римската държавност про-
явява непоносимост към християнския морал, който от-
рича божествеността на всеки друг освен на Бог. Една от 
най-ярките религиозни личности по онова време е Свети 
великомъченик Георги, за чийто живот и дело са запазе-
ни документални свидетелства.

Георги се родил в малоазийската област Кападокия от 
знатни, благочестиви и богати родители християни по 
време на управлението на един от ревностните гонители 
на християните, император Диоклециан. Бил надарен с 
високи умствени способности, красива външност и креп-
ко здраве. В дома на родителите си получил отлично об-
разование и християнско възпитание и бил дълбоко бла-
гочестиво, добро и любящо момче. Георги бил още дете, 
когато по заповед на правителството баща му Геронт бил 
убит мъченически заради вярата си в Христос. Мъчениче-
ската смърт на любимия баща белязала дълбоко детска-
та му душа и останала завинаги в паметта му. Майка му 
Полифрона, страхувайки се да остане тук в това трудно за 
християните време, скоро след смъртта на съпруга си се 
върнала в своята родина Палестина, където имала в на-
следство богати имения, и се установила в едно от тях със 
сина си.

Когато пораснал, Георги постъпил на служба в армия-
та. Малко след това майка му починала. Носейки военната 
служба с усърдие, висока порядъчност и изпълнителност, 
Георги привлякъл вниманието и спечелил благоразполо-
жението на началниците си, на дведесетгодишна възраст 
бил назначен за офицер и удостоен с високи награди от 
самия император. Заемайки високата длъжност комит в 
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императорската войска, Георги скоро станал един от при-
ближените на владетеля хора, член на неговата свита. 
Диоклециан не знаел каква вяра изповядва Георги, а мла-
дежът не афиширал своите пристрастия. Междувремен-
но настъпили тежки дни за всички, изповядващи Христо-
вата вяра.

За да укрепи своята бюрократична държава, като при-
върженик на староримските традиции Диоклециан ре-
шил да насърчи традиционните римски вярвания, вклю-
чително култа към Юпитер. Тази религия трябвало да 
стане преобладаваща в цялата страна. Стигнало се дотам, 
че самият император приел името Йовия. През 303 годи-
на започнало масово преследване на християните, чиято 
вяра вече била пуснала корени навсякъде. Императорът 
заповядал християните да се издирват повсеместно, да 
бъдат принуждавани да се отрекат от Христос и да зая-
вят вярата си в традиционните богове, а ония, които не 
се съгласяват на това, да бъдат подлагани на най-ужасни 
мъчения. Нищо не можело да спаси от преследванията, на 
тях били подложени дори членовете на императорското 
семейство. Започнало ужасно, нечовешко преследване на 
християните, проливали се обилни потоци кръв. На един 
от празниците възбудената тълпа се нахвърлила с ярост 
на великолепния християнски храм в самата столица 
(Никомедия), пълен с богомолци, и, обкръжавайки го, го 
подпалил от всички страни. Загинали хиляди християни.

Диоклециан сформирал в своя дворец специален съвет 
от най-приближените си. Този съвет издавал заповеди, 
ръководейки репресиите в цялата империя. Георги, като 
човек, много близък до императора, също бил длъжен 
да участва в този съвет. С началото на гоненията срещу 
християните младият мъж започнал да се готви за смър-
тта – освободил робите си и раздал имуществото си на 
бедните. Считайки за неприлично за себе си да се радва 
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на спокойствие и да се наслаждава на земните блага във 
време, когато събратята му по вяра страдат, и особено да 
остане таен християнин в толкова труден момент, Геор-
ги решил тържествено да изповяда името Христово и да 
приеме мъченичеството за Него.

Веднъж, когато самият император в съвета на своите 
приближени сановници обсъждал делата и търсел мер-
ки за изтребление на християните, Георги произнесъл 
страстна реч в защита на християнската вяра. Цялото съ-
брание било поразено като от гръм от неговата неочаква-
на, смела и възторжена реч, всички вперили изумен взор 
в императора в очакване какво ще каже той. Поразен и 
крайно смутен, Диоклециан мълчал известно време, ся-
каш не знаейки какво да каже, после повикал с жест своя 
съветник и приятел Магнеций и му наредил да възрази 
срещу речта на Георги.

 „Кой те подтикна към такава смела постъпка?“, попи-
тал Магнеций.

„Истината“, с достойнство отговорил Георги.
„Каква истина?“, продължил Магнеций.
„Истината е Христос, който е преследван от вас“, отвър-

нал светецът.
 „Значи ти самият си християнин?!“, удивил се Магне-

ций.
 „Да, аз съм раб на Христа, моя Бог, и, уповавайки се 

на Него, застанах доброволно пред вас, за да засвиде-
телствам истината: аз съм християнин, и желанието да 
свидетелствам за Христос – Единствената истина, ме под-
тикна да направя това! “, завършил Георги.

 




